

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М. В. ЛОМОНОСОВА
ФАКУЛЬТЕТ ЖУРНАЛИСТИКИ

**ЖУРНАЛИСТИКА
В 2016 ГОДУ:
ТВОРЧЕСТВО,
ПРОФЕССИЯ, ИНДУСТРИЯ**

*Материалы
международной научно-практической конференции
Москва, 7–8 февраля 2017 г.*



Факультет журналистики
МГУ имени М. В. Ломоносова

Москва, 2017



О. Д. Минаева

Московский университет

ФЕВРАЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И РУССКАЯ ПЕЧАТЬ

После Февральской революции 1917 г. наряду с изменением политического строя произошли важнейшие перемены в функционировании системы печати. Провозглашение в ряду других демократических свобод свободы слова, которую долгое время ждала русская пресса, сошло с достаточно сложным периодом в истории России. Тяжелый экономический кризис, вызванный Первой мировой войной, влиял и на цену периодических изданий, и на стоимость рекламных объявлений, и на другие условия выпуска газет и журналов. Легализация политических партий, возникшее двоевластие и развернувшаяся в прессе ожесточенная дискуссия о путях развития страны предопределили рост тиражей и количества изданий. Однако очень быстро эйфория от обретенной свободы слова сменилась раздумьями о том, должны ли быть определены границы этой свободы и кем.

Традиций хотя бы относительной свободы у русской прессы было очень мало, соответственно и опыта осознания социальной миссии журналистики практически не имелось.

Нужно отметить, что журналисты ведущих общественно-политических газет, как обычно бывает в период революций, оказались во власти собственных политических представлений, иллюзий и эмоций и не смогли адекватно разъяснить аудитории содержание программ и лозунгов прессы левых партий. Да и аудитория так называемой «буржуазной» печати и печати социалистических партий была разная. Можно высказать предположение, что пресса выступила катализатором политизации и радикализации общества, порождая в одних классах разочарование и уныние, а в других подстегивая желание силой добиться перемен. При этом важно учитывать крайне низкий уровень образованности населения, что позволяет говорить о воздействии прессы только на небольшую часть русского общества.

Изменение системы прессы происходило в России в начале XX в. очень быстро, на протяжении жизни одного поколения. Аудитория так

называемой «буржуазной» печати едва успела ощутить свободу слова, как уже оказалась в стране победившей диктатуры пролетариата.

Период истории русской журналистики между Февральской и Октябрьской революциями был сложным и очень коротким. Небольшое количество архивных документов, касающихся печати, позволяет только в самых общих чертах представить, как могла бы развиваться система прессы, если бы не приход к власти партии большевиков.